kultúrna a vedecká spoločnosť Ivana Krasku

Demokratický zväz Slovákov a Čechov v Rumunsku
                                                                              V Nadlaku, 4. januára 2012
Vec:  Pozvánka na Medzinárodný seminár Svedectvá slovenského dolnozemského bytia.
Na pamiatku literáta, spolkového činiteľa a výrazného lídra slovenskej Dolnej zeme Ondreja Štefanka sa Kultúrna a vedecká spoločnosť Ivana Krasku v Nadlaku v súčinnosti so Svetovým združením Slovákov v zahraničí rozhodla založiť Cenu Ondreja Štefanka, ktorá sa od roku 2009 každoročne udeľuje dvom žijúcim osobnostiam slovenského sveta. 


Súčasne s udeľovaním Ceny Ondreja Štefanka sme sa rozhodli v roku 2012 organizovať v tom istom termíne aj medzinárodný seminár 
Svedectvá slovenského dolnozemského bytia
aspekty zo slovenskej dolnozemskej kultúrnej histórie a kultúrnej antropológie

ktorý sa  uskutoční v dňoch 16. – 17. marca 2012 v Nadlaku – Rumunsko, na ktorý si Vás dovoľujeme pozvať.

Cieľom seminára je prezentovať a zaznamenať najrozmanitejšie aspekty zo slovenskej dolnozemskej kultúrnej histórie a kultúrnej antropológie. Budeme radi, ak jednotlivé príspevky poukážu na rôzne momenty vývoja slovenskej dolnozemskej kultúry aj prostrednícvom málo známych historických dokumentov, rodinných záznamov, rodinných kroník, starých zvykov, obyčají, rukopisných záznamov a pod.. Prezentované práce plánujeme vydať v zborníku.
Organizátori hradia účastníkom podujatia ubytovanie a stravovanie.

Po zaslaní Vašej prihlášky, ktorú očakávame do 12. februára 2012, Vám pošleme akceptáciu,  program a časový harmonogram.

Veríme, že Vás téma seminára zaujala a podelíte sa s účastníkmi podujatia s Vašimi poznatkami, reflexiami, štúdiami z oblasti kultúrnej histórie a kultúrnej antropológie slovenskej dolnozemskej society.
S pozdravom,

prof. Ivan Miroslav AMBRUŠ, 
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